

социально-правовые ожидания (представления о последствиях противоправного поведения);

отношение к правоохранительным органам и их деятельности;

отношение к выполнению гражданского долга по участию в поддержании правопорядка.

Мы не включили в данный перечень такой элемент правосознания, как уровень правовой подготовленности. Исследования ряда авторов свидетельствуют о том, что уровень правовых знаний существенно не влияет на социально-правовое поведение человека. Так, А.Р. Ратинов (1977), эмпирически исследуя правовую подготовку как интеллектуальный компонент сознания, указывает, что общий объем правовой осведомленности в рамках требований, которые определены в качестве необходимых для правомерного поведения, достаточно высок у всех испытуемых и даже несколько выше у преступников и правонарушителей по сравнению с законопослушными гражданами. Сходные данные были получены многими зарубежными исследователями, а также А.И. Долговой (1974), которая эмпирически доказала, что в обыденной жизни люди часто пользуются не знанием закона, а моральными нормами. Результаты эмпирических исследований теоретически обобщил А.М. Столяренко, который указывал, что «правомерное поведение личности в определенной степени возможно и при отсутствии знаний в области права, если она находится на высоком уровне социального и психологического развития. Мораль и право неразрывно связаны, и человек, разбирающийся в вопросах морали, которому присущи справедливость, честность, порядочность, стремление к добру, доброжелательность, человечность, ответственность, требовательность к себе и пр., интуитивно угадывает, что справедливо, а что нет, и не допускает нарушений».

Исходя из этого, мы считаем, что правовые знания не выступают существенным детерминантом правомерного поведения и в эмпирическом исследовании нет необходимости изучать уровень правовой подготовленности граждан.

УДК 343.812

Ю.А. Сурженко

ОСОБЕННОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СИСТЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ В КИТАЕ

Считается, что система воздействия на преступность в Китайской Народной Республике негуманна, но довольно эффективна. По мнению С.М. Иншакова, исследование таких систем, которые в ущерб гуманности приводят к серьезному успеху в противостоянии преступности,

имеет научную и практическую ценность в связи с тем, что их трансформация может проходить как в сторону антигуманизма (этот процесс мы можем наблюдать, например, в Ираке), так и в сторону существенной гуманизации (определенные тенденции в сторону гуманизации общественной жизни Китая сейчас стали вполне очевидными). Процесс этой трансформации интересен еще и тем, что он происходит постепенно, без значительных потерь национальных богатств, спада в экономике и социальной сфере. Этот аспект китайского опыта может иметь особую ценность для нашего государства, так как в настоящее время Китай является стратегическим партнером Беларуси. В связи с этим представляется важным и необходимым рассмотреть и уголовно-исполнительной системы КНР.

На 11-й сессии ПК ВСНП 8-го созыва 20 декабря 1994 г. был принят закон КНР о тюрьмах. Немедленно вступивший в силу закон ознаменовал собой значительные изменения в тюремной системе Китая.

Закон о тюрьмах определяет наличие двух видов тюремных учреждений в Китае: тюрьма и исправительная колония для несовершеннолетних преступников.

Закон о тюрьмах определяет, что государство гарантирует необходимые расходы на перевоспитание преступников в тюрьмах. Расходы на тюремную полицию, перевоспитание преступников, жизнь заключенных, коммунальные нужды тюрьмы и другие специальные расходы вносятся в статьи расходов государственного бюджета. Государство предоставляет для организации труда преступников необходимую производственную инфраструктуру, несет необходимые производственные расходы.

В ст. 3 закона о тюрьмах определено, что тюрьма, чтобы перевоспитать преступника и сделать его законопослушным гражданином, сочетает следующие принципы:

сочетание возмездия с перевоспитанием, который означает, что исполнение меры наказания в тюрьме, в первую очередь, – это претворение в жизнь принципа возмездия преступному элементу. Возмездие – это свойственный атрибут меры наказания, если нет возмездия, то трудно заставить преступника признать вину и приоритет закона, ему трудно покончить со своим темным прошлым. Возмездие – это способ, а перевоспитание – это цель. Цель возмездия – перевоспитать преступника, сделать его законопослушным гражданином. Это также коренное отличие меры наказания в Китае;

сочетание перевоспитания с трудом, т. е. для эффективного перевоспитания преступника в ходе исполнения наказания также необходимо последовательно придерживаться проведения в жизнь принципа сочетания перевоспитания с трудом.

Как отмечает С.М. Иншаков, перевоспитание криминальных типов начинается уже в ходе предварительного следствия. Среди задач, стоящих перед китайскими следователями, организация эффективного воспитательного воздействия на подсудимых является едва ли не более важной, чем оперативное и объективное расследование преступлений. После ареста обвиняемого или подозреваемого доставляют в следственный изолятор, где в тот же день арестованные в камере проводят общее собрание, на котором обсуждают проступок их нового сокамерника, призывают его раскаяться и оказать помощь следствию. Вопрос об искренности выступающих на таких собраниях остается открытым, но большое количество осведомителей вынуждает заключенных выступать активно и находить убедительные аргументы для перевоспитания товарища по несчастью, в противном случае тюремная администрация может принять достаточно жесткие меры.

Заключенный в период отбывания наказания может иметь свидания с родственниками или опекунами. Обычно не разрешены свидания с лицами, не состоящими в родственных связях с заключенным, однако в особых случаях делаются исключения. В соответствии с практикой исполнения тюремного наказания, за исключением обычной системы свидания, в особых случаях допускается посещение дома, которое разрешено на срок три – пять дней, в особых случаях – не дольше семи дней.

Продолжительность труда совершеннолетних заключенных – обычно 8 ч в день, в исключительных случаях по решению тюремного начальства допускается увеличение продолжительности труда. Время обучения заключенных – обычно 2 ч в день, время для сна должно быть не менее 8 ч в сутки (для несовершеннолетних – не менее 9 ч в сутки). Не допускается привлечение несовершеннолетних заключенных к тяжелому физическому труду, а также к деятельности, которая вредит здоровью несовершеннолетнего. Заключенному должна быть предоставлена возможность для ежедневных культурно-спортивных занятий. В установленные законом праздничные и выходные дни заключенным предоставляются отпуска и дни отдыха.

Нормы питания заключенного должны соответствовать аналогичным нормам на местном аналогичном государственном предприятии, урезание пайка не допускается. Кухня заключенного должна проходить контроль специального персонала, который вправе обследовать и изменять рацион питания.

В тюрьме должны быть отдельно созданы поликлиника и лазарет, соответствующие масштабам и численности заключенных, они должны быть оснащены необходимым медицинским оборудованием и набором лекарств.

Поощрения и взыскания применяются по результатам проверки и оценки органами исполнения наказания хода прохождения преступни-

ком перевоспитания воздействием и перевоспитания трудом. Поощрение преступников предполагает: признание успехов, материальное вознаграждение и представление к благодарности. Меры взыскания – постановка на вид, выговор, заключение в карцер. Обстоятельства представления к поощрению и наложения взыскания должны со всей правдивостью вписываться в дело об отбывании преступником наказания.

В процессе исполнения наказания тюрьма при подаче преступником жалобы обязана своевременно передать ее в народную прокуратуру или в народный суд. Для удобства подачи осужденными заявлений в тюрьме обязательно оборудуются ящики для жалоб, а также назначаются ответственные за вскрытие ящиков и разбор заявлений.

Первоначально назначенное наказание может быть смягчено в соответствии с положениями и процедурами закона. При внесении тюрьмой в народный суд предложения о смягчении наказания в соответствии с законом народный суд обязан в течение месяца после получения письменно оформленного предложения рассмотреть его и вынести решение.

По мнению Т.В. Степановой, правовая основа функционирования пенитенциарной системы Китая недостаточно полная, поскольку она состоит только из закона о тюрьмах. Следует отметить, что тюремная система КНР является все же прогрессивной системой тюремного заключения. Доказательствами этого служат: система поощрений при отбывании наказания в виде лишения свободы, что является стимулирующим фактором для заключенного; увеличение срока свидания с родственниками вследствие примерного поведения; наличие балльной системы поощрений; снижение сроков отбывания наказания и условно-досрочное освобождение за правопослушное поведение.

УДК 343.81

С.Н. Сухарев

ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ СОВЕРШЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ОСУЖДЕННЫМИ ДЕЙСТВИЙ, ДЕЗОРГАНИЗУЮЩИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧРЕЖДЕНИЙ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ ИЗОЛЯЦИЮ ОТ ОБЩЕСТВА

Преступность – это сложное и многогранное явление, результат действия множества обстоятельств, факторов и причин. Такие обстоятельства существуют в виде причин, условий, поводов совершения преступлений, мотивов. Под причинами преступности понимаются такие явления общественной жизни, которые порождают преступность, поддерживают ее существование, вызывают ее рост или снижение.